
1ère spé                  SOS maths  :   Droites & Cercles   -   Corrigé                  Fev 2024  

Ex 1 : (**) - 4,5 pts – Équations cartésiennes de droites

1) la droite (d )  passe par A(2 ;−3)  et B(5 ;−1)

Soit M ( x ; y )∈(d ) donc les vecteurs A⃗M ( x−2
y−(−3)) et 

A⃗B( 5−2
−1−(−3)) sont colinéaires 

donc |x−2 3
y+3 2|=0

donc on obtient
2( x−2)−3( y+3)=0

d'où l'équation cartésienne de 
(d ): 2 x−3 y−13=0

2) la droite (d ) est dirigée par u⃗(−41 )  et passe par C (1;−2)

Soit M ( x ; y )∈(d ) donc les 

vecteurs C⃗M (x−1y+2) et 

u⃗(−41 ) sont colinéaires 

donc ∣x−1 −4
y+2 1 ∣=0

donc x−1−(−4)( y+2)=0

d'où l'équation cartésienne de (d ): x+4 y+7=0

3) la droite (d ) a pour vecteur normal

n⃗(−25 )  et passe par D (2 ;0)

Soit M ( x ; y )∈(d ) donc les vecteurs 

D⃗M (x−2y ) et n⃗(−25 ) sont 

orthogonaux donc −2(x−2)+5( y )=0

d'où l'équation cartésienne de 
(d ):−2 x+5 y+4=0

Ex 2 : (*) - 2,5 pts – Lectures graphiques de droites et cercles

équations de droites  :  

• la droite (d 1) passe par les 
points A(−2 ;3) et 
B(3 ;4)  

donc (d 1): y=
1
5
x+ 17

5

• la droite (d 2) passe par les 
points A(−3;0) et 
B(4 ;5)  

donc (d 2) : y=
5
7
x+ 15

7

• la droite (d 3) passe par les points A(0 ;5) et B(1 ;0)  
donc (d 3) : y=−5 x+5

• la droite (d 4) passe par les points A(3 ;2) et B(2 ; 4)  
donc (d 4) : y=−2 x+8

équations de cercles  :  

• le cercle (C1)  a pour équation
x2+( y+2)2=4

• le cercle (C 2)  a pour équation
( x−2)2+( y−1)2=1

• le cercle (C 3)  a pour équation
( x−1)2+( y+2)2=9

Ex 3 : (***) - 3 pts – Droites paramétriques
Soit m∈ℝ et (Dm) la droite d'équation 
m2 x+(m−1) y+3=0

a) B(1 ;2)∈(Dm) donc n obtient m2×1+(m−1)×2+3=0
donc m2+2m+1=0 ainsi Δ=0  , il y a 1 solution
on obtient m=−1  

b) Un vecteur directeur de la droite (Dm) est v⃗(1−mm2 )



donc les vecteurs n⃗( 1−2) et v⃗(1−mm2 ) sont orthogonaux 

donc 1−m−2m2=0 donc 2m2+m−1=0
ainsi Δ=9>0  , il y a 2 solutions  donc m=0,5 ou m=−1

c) La droite (Dm) est parallèle à la droite (d ) d'équation 
2 x− y+3=0  donc leurs vecteurs directeurs sont colinéaires

un vecteur directeur de (Dm) est v⃗(1−mm2 )
un vecteur directeur de (d ) est w⃗(12)
donc on obtient ∣1−m 1

m2 2∣=0
donc 2(1−m)−m2=0  donc m2+2m−2=0
ainsi Δ=12>0  , il y a 2 solutions

m=−2−√12
2

=−1−√3 et m=−2+√12
2

=−1+√3

d) Soit  (Δm)  la droite : (m+1)x−my−m−2=0
donc m(x− y−1)+x−2=0(*)  ainsi pour x− y−1=x−2=0  
l’équation (*) est valide pour tout m∈ℝ donc A(2;1)∈(Δm)

Figure de (Dm) et (Δm) pour les valeurs de m∈{−2;−1 ;0 ;1 ;2}
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Ex 1 : (*) - 3 pts – Calculs de produits scalaires ; 

Calculer A⃗B⋅⃗AC dans chaque figure en détaillant votre raisonnement

figure 1 : A⃗B⋅⃗AC=3×2√2×cos(135 °)=−6

figure 2 : A⃗B⋅⃗AC=3×2=6

figure 3 : A⃗B⋅⃗AC=(−5
2 )⋅(−2

−3)=10−6=4

figure 4 : A⃗B⋅⃗AC=1
2
( AD2−AB2−AC2)=0 ,5(36−25−16)=−2 ,5

Ex 2 : (**) - 3 pts – Calculs d’angles dans un repère

Le plan est muni d’un repère orthonormé (O , i⃗ , j⃗) . On considère les points 
A (1 ;1) , B (4 ;− 2)  et C(5 ;2) (aucune figure n’est demandée)

1) Calculer les coordonnées des vecteurs A⃗B  et A⃗C

A⃗B( 3
−3) et A⃗C(4

1)

Fig 2Fig 1

Fig 3
Fig 4



2) En déduire le produit scalaire A⃗B⋅⃗AC

A⃗B⋅⃗AC=( 3
−3)⋅(4

1)=12−3=9

3) Calculer les longueurs AB et AC
AB=√32+(−3)2=3√2 et AC=√42+12=√17

4) En déduire la mesure en degrés de B̂AC

on sait que cos( B̂AC )= A⃗B⋅⃗AC
AB×AC

donc cos( B̂AC )= 9
3√2×√17

=3√34
34

donc B̂AC=cos−1(3√34
34 )≃59°

Ex 3 : (**) - 5 pts – Relations métriques  
dans le triangle

On considère un triangle ABD  tel que 
AB=6 , AD=8  et B̂AD=100° ;
C est le milieu de [BD ]  et H  

est le pied de la hauteur issue de A

1) Calculer la longueur BD
d’après la relation d’Al-Kashi :

BD2=62+82−2×6×8×cos(100 °)
donc BD2≃116,67
donc BD≃10 ,8

2) Calculer les angles ÂBD , ÂDB
d’après la relation « des Sinus » :

sin( B̂AD)
BD

= sin( ÂBD)
AD

donc 
sin(1̂00° )

10,8
= sin( ÂBD)

8

donc sin( ÂBD)=8×sin (100 °)
10,8

≃0,7295

donc ÂBD=sin−1(0,7295)≃46,8 ° car ÂBD<90 °

on déduit alors que ÂDB≃33 ,2 °

3) Calculer la médiane AC

d’après le théorème de la médiane : AB2+ AD2=2 AC2+ BD2

2

donc 36+64=2 AC2+ 10,82

2
 

donc AC2=20,84 donc AC≃4 ,57

4) Calculer la hauteur AH

on a sin( ÂBD)=sin( ÂBC )=sin( ÂBH )= AH
AB

 

donc AH=6×sin(46,8° ) donc AH≃4 ,37

5) Calculer l'aire du triangle ABD
Méthode 1 :

AireABD=
1
2

AB×AD×sin (B̂AD )

donc Aire ABD=
1
2
×6×8×sin (100 °)≃23 ,6

Méthode 2:

Aire ABD=
BD×AH

2
=10 ,8×4 ,37

2
≃23 ,6

Méthode 3 :

AireABD=
1
2
×det ( B⃗D, B⃗A)

on sait que AB=6 et AH=4,37 donc BH=√62−4 ,372≃4 ,11
donc 

Aire ABD=
1
2
×|10 ,8 4,11

0 4 ,37|=0 ,5×(10 ,8×4 ,37−0×4 ,11)≃23 ,6



Formulaire – Produits Scalaires Formulaire – Droites & Cercles


